

# 穆阳镇:呵护“一老一小”绘就幸福底色

□ 郭杨贞

干净整洁的街巷，古色古香的建筑，清新舒适的环境……走进穆阳镇石马兜古街，过去“脏乱差”的场景已完全被“净洁美”所替代。

近年来，穆阳镇突出党建引领，不断创新社区治理新方式，通过成立党员人居环境整治先锋队、建设孝老食堂、拓展志愿服务等举措，让党的建设基石更稳，民生画卷底色更亮，社区居民幸福指数更高。

## “党建+孝老食堂”托起幸福“夕阳红”

食堂宽敞明亮、用餐区干净舒适、饭菜荤素搭配营养丰富，老年人们坐在餐桌前，一边享用着可口的饭菜，一边开心地话家常……这是发生在穆阳镇东旭社区互助孝老食堂的美好一幕。在家门口就能吃上既便宜又营养的食堂饭菜，这让很多老年人喜笑颜开。

“有了孝老食堂，吃饭很方便，食堂的饭菜很符合老人人口味。吃完饭大伙儿还能唠唠嗑谈谈心，看看健康宣传栏、下下棋。”84岁的独居老人缪大爷对孝老食堂非常满意。

“我今年72周岁，感谢党和政府的好政策，家里的子女都在外地打工照顾不上我，有了这个食堂，解决了我们老人吃饭的大问题，食堂菜品多、味道好，每餐只需8元钱，价格实惠。”家住东旭社区的缪妙华说。

东旭社区孝老食堂位于东旭居幸福园内，于2022年建成并正式投入使用，食堂可容纳48人就餐。“我们社区常住居民1278人，其中60岁以上的老人就有近两成，吃饭难成为了一大问题。”东旭社区党支部书记陈绍希说，为方便辖区老人就餐，社区党支部投入18.6万元建了一座食堂，专门聘请了两位阿姨负责煮饭卫生工作，同时社区组建的党员志愿服务队，每天也会轮流来食堂帮忙。对于行动不便的老人、残障人士，志愿者们还会提供上门送餐服务。

在穆阳镇这样的孝老食堂还不止一



穆阳镇仰止祠内正在举办“书香颂春 名著灯谜”有奖送书活动

家，百岁社区的孝老食堂也时不时传出阵阵笑声。走进孝老食堂，只见一群老人们围成一圈坐在桌前，大家有说有笑，十分热闹，原来饭后社区组织他们开展“周周学月月讲”活动。

“我们定期会聘请专业人士到孝老食堂给老年人提供涉及养、护、医、辅、乐五大方面的志愿服务，给他们全方面的关怀。”百岁社区党支部书记缪嘉沁介绍，社区工作人员会主动协调消防等单位来教授消防相关政策及应急情况处理；邀请医护专业人员讲解医疗、护理、急救常识，为他们实施身体检测、健康检查等；同时为丰富他们的精神生活，还会聘请相关学者讲解穆水文化、历史、典故和专业技能人员开展健操、歌唱、手工艺等活动，真正让他们体会到老有所乐。

一菜一汤品出温暖民生，一粥一饭尝出幸福晚年。社区食堂看似民生“小事”，实则增添着城市的幸福底色。

“各社区党支部遵循‘党组织牵头、互助式抱团、零利润运营、精细化

服务’的工作理念，成立专项工作小组，大力推进‘孝老食堂’建设，目前已有三家规模成型的孝老食堂。”宣传委员林裙表示，下一步，穆阳镇将持续关爱老年人群体，继续发挥党组织战斗堡垒作用，支持和鼓励更多社区建设孝老食堂，让老年人在家门口就能享受到高品质的养老服务，乐享晚年生活，不断提升居民的幸福感。

## “党建+志愿服务”打造幸福“穆阳娃”

4月3日晚，穆阳镇仰止祠内热闹非凡，一场“书香颂春 名著灯谜”有奖送书活动正如火如荼进行中，一条条妙趣横生的谜面吸引孩童争相竞猜，感受浓浓书香气。

“这个传统活动十分有趣，不仅拉近了邻里间的距离，还能增长孩子们的文学知识。”石马社区居民小黄说，社区经常会举办各种儿童活动，丰富孩子们的课余生活。

作为福建省家校社协同育人试点单位，石马社区积极带动家人邻里，社区、学校、家长齐齐参与社区共建共治，围绕“基层党建提质增效”工作思路，积极打造有特色、有影响力、有高度的“品牌化”志愿服务，依托仰止祠阵地，开展“幸福穆阳娃”系列活动，为辖区儿童提供交流、活动等综合性服务。

“暑期孩子不用上学，我们又要上班，爷爷奶奶年龄都比较大，有时还得干农活，看管就成了个大难题。”社区居民叶先生说出了自己困扰。

“我家是双职工家庭，孩子放学比我们下班时间早，接孩子十分不方便。”社区居民缪女士道出自己的想法，如果有课后托管班，这个问题将能大大改善。

针对“孩子无处去、家长看护难”等问题，石马社区党支部书记缪宜武介绍，社区组建了以乡村学校教师志愿者为主体，退休教师、返乡高校大学生等为兼职志愿者的队伍，组织开展常态化“幸福穆阳娃”活动，学生可以在工作日下午放学之后，参加仰止祠宏文图书阅览室内的“每天阅读一小时”读书活动；每逢周末，学生们可以参加经典诗词诵读、美术公益课堂、论语诵读、中外优秀故事分享、热景生物足球训练营等活动；同时，社区还会围绕不同时间节点，组织不同的实践活动，将理论宣讲、文化文艺、助学支教、科学普及等优秀校外资源和丰富的志愿服务项目送到青少年儿童的“家门口”。

“各种活动搬到家门口后，我们便无需在接送路上操心，省心了不少。”“‘育萌芽’暑期公益夏令营活动挺有意思的，不仅可以学到知识，还能认识很多新朋友。”“‘爱故乡’讲堂、‘书香伴童年’阅读活动让孩子的眼界开拓了不少。”……石马社区居民们对社区开展的“幸福穆阳娃”系列活动频频点赞。

截至目前，穆阳镇累计开展道德培育、文体娱乐、劳动实践等各类活动200多场次，受益青少年3000多人次。

(上接1版)

## 政策引导 拓展新场景

福宁重工是福安电动船舶发展中浓墨重彩的一笔，实现了我市电动船舶零的突破。

如今，在福宁重工，电动船舶应用场景已拓展至货船和游船。而放眼福安，电动船舶不仅限于货船和游船。

下白石镇宁海村，满载鱼饲料的“渔辅10E001”纯电动船舶正穿梭在渔业排间。

该船由宁德鲲鹏科技有限公司制造，总长10.34米，型宽3.4米，载重12吨，采用纯电动推进方式。“这是可持证的渔业辅助船，在满足渔民实际需求下，通过对船舶实行全面监管，为渔船安全驾驶保驾护航。”鲲鹏科技副总经理张京京介绍。

近年来，我市先行先试，创新实施《福安市开展12米以下近港作业新能源船舶规范化先行先试工作方案（2023—2025年）》。加快实施现有区域小型近港

作业船舶电推化改造，全力构建“生产能力+市场需求”“场景应用+基础保障”“规范发展+政策支持”同步推进的工作格局，推动企业在开发新型电动船舶产品、对接不同行业市场上迈出稳健步伐。

“渔辅10E001”正是该方案实施之下的产物。“目前，我市已实现将12米以下的新能源新材料小型渔业养殖辅助船舶纳入规范登记检验管理，破解小型电动船舶持证、上保险等难题，保障海上养殖绿色化、安全化。”市工信局副局长王文恒说。

从电动货船到电动观光游船，再到渔业辅助船，我市正推动电动船舶在应用场景上多点开花。

电动船舶潜力大，但其推广过程也并非一路坦途。“‘三电’系统价格高，以12米以下铝合金电动船舶为例，造价一般在55万元至60万元，而同类型非标柴油动力船舶成本仅需13万元左右，初期投资成本高成为船舶电动化的梗阻。”福宁重工总经理吴志峰道出船企转型的困惑。

抓住痛点，打通难点。我市联合中

融产投、国投公司、富信融资担保有限公司等市属国有企业，为电动船舶的生产、推广、应用、孵化提供全程“定制型”金融服务；推广“保税+融资租赁”模式，打造国内第一个“海上打船”线上调度商业金融平台。

记者在宁海村水域看到，5艘新能源船舶正在开展运行试验，通过船型、载重量、性能比对不断综合优化设计方案，为降低电动船舶建造成本提供有效支撑；去年，福安与寿宁文达镁铝公司在铝镁材料领域深入研制、试验，从材料上寻求电动船舶降本的新可能。

## 内联外引 铸强产业链

1月，宁德未来艇公司安全节能环保内河、江海联运及沿海船舶开发制造项目在福安开工；

2月，福安委托武汉长江船舶设计院编制的《福安市电动船舶产业规划》印发实施；

4月，专业的电力驱动、船舶轮缘式推进器制造商——劲龙江海新动力

(深圳)有限公司正准备落户福安的前期工作；

……

逐梦“新”蓝海。除了引导本土企业转型升级，我市还注重“内联外引”，立足自身资源禀赋和产业基础，吸引优质企业，对产业链关键环节“填空补强”，让电动船舶产业进一步扩大集聚效应。

“电动船舶要实现全产业链发展，必须加大招商引资力度，让新能源装备的全产业链在福安丰富起来、完整起来。”王文恒表示，下一步，我市将重点引进国内轻量化船体材料、船用动力电池、电池动力推进系统等电动产业创新型项目，结合优化提升福安传统机电行业技术水平，选择示范试点企业重点推动纯电池动力技术在中小型近港、江河区域船舶的应用，全面构建电动船舶上下游产业链、产品并轨发展态势。

电动船舶产业链日益完善也为福安培育新质生产力积蓄新动能。去年，福安船舶修造产业规上产值达13.06亿元，同比增长8.58%，电动船舶贡献了关键增量。